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ВЫДАВЕЦК1 ПРАЕКТ «СЛАУНАЯ КАМПАНІЯ: 
РЭАЫ1МАЦЫЯ»: АСНОУНЫЯ ЭТАПЫ 
ПАДРЫХТОУК1 І РЭАЛ13АЦЫ1

Артикул прысвечаны апісанню асноуных рздактарскіх і дьі- 
зайнерскіх аспектау падрьіхтоукі да выпуску выдавецкага пра- 
екта «Слауная кампанія: рэАКЧМАцыя», прысвечанага дзеячам 
беларускай культуры XIX стагоддзя. Разгледжаны функцыяналь- 
нае прызначэнне, чьітацкі адрас і актуальнасць зборніка. Прапа- 
наваны ржамендацьіі па стварзнні дизайну вокладкі, вектарних 
партрэтау, версткі будучага видання. Акрэслены алгарытм ра­
боты рэдактара па рэкламе і прасоуванні выдавецкага проекта.

Ключавыя словы: видавецкі проект, дизайн, вёрстка, 
шмуцтитул, вокладка, рэклама выдання.

Uladzimir Kulikovich, Hanna Rachytskaya

PUBLISHING PROJECT «SLAUNAIA COMPANY: 
REANIMATION»: MAIN STAGES OF PREPARATION
AND IMPLEMENTATION

The article is devoted to the description of the main editorial and 
design aspects of the preparation for the publication of the publishing 
project «Glorious Company: ReANIMAtion», dedicated to the figures of 
the Belarusian culture of the XIX century. The functional purpose, the 
reader's address and the relevance of the collection are considered. 
Recommendations for creating the cover design, vector portraits, and 
layout of the future edition are offered. The algorithm of the editor's 
work on advertising and promotion of the publishing project is outlined.
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У XXI стагоддзі назоунік праект і утвораны ад яго приметнік праектны у спалучзнні з іншимі словамі сталі широка выкарыстоувацца у якасці тзрмінау не толькі у аду- кацыйнай сфери, але і видавецкім асяроддзі, кнігазнаустве: «праект видання», «праектная дзейнасць», «навучальни праект», «видавецкі праект» і г. д. Як адзначае М. Ганава, у кнігавидавецкай практыцы паняцце «праект» разумеец- ца па-рознаму. Адны называюць так падрихтоуку і випуск любога видання, іншия лічаць, што гэты тзрмін дарэчы ужываць у дачиненні да випуску видання, заснаванага на праектним менеджменце. Для трзціх видавецкі праект — тэта «матэрыяльнае увасабленне аутарскай і рэдактарскай задуми у видавецка-паліграфічнай форме. Яго стварэнне падзяляецца на пяць этапау: з’яуленне ідзі, планаванне, узгадненне, непасрэднае выкананне, завяршэнне праекта і яго прэзентацыя» [1].Услед за М. Ганавай пад видавецкім праектам ми бу- дзем разумець «спосаб арганізациі выдавецкага рэперту- ару і рэдакцыйна-выдавецкага працэсу, які забяспечвае падрихтоуку, випуск і рзалізацию любога видання» [2, с. 3].Задача артикула — разгледзець рздактарскія і диза- йнерскія аспекти стварэння і прасоуванні выдавецкага праекта «Слауная кампанія: рэАММАцыя».Матэрыялам для рзалізациі праекта паслужилі твори, прысвечаныя дзеячам беларускай культуры XIX стагоддзя.
1дэя па распрацоуци узнікла падчас правядзення у 2019 г. рэдакцыяй часопіса «Маладосць» сумесна з кафе- драй тэарэтычнага і славянскага літаратуразнауства філфа- ка Беларускага дзяржаунага універсітзта (БДУ) при інфар- мацыйнай падтрымцы Нацыянальнага інститута адукациі II тура конкурса біяграфічних творау «Слауная кампанія: рэАММАцыя», прысвечаных беларускім пісьменнікам 
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XIX ст. Па вышках гэтага конкурсу было вырашана апублі- каваць зборнік лепшых творау і такім чынам распачаць рзалізацьію аднайменнага выдавецкага праекта, які ажыц- цяуляецца на кафедры рздакцьійна-вьідавецкіх тзхналогій (РВТ) Беларускага дзяржаунага тзхналагічнага універсітзта (БДТУ).
Патрабаванні да творау бьілі наступныя: жанр — да- кументальна-мастацкі, аб’ём — ад 40 да 80 тысяч знакау (з прабеламі), форма — свабодная (эсэ, жьїціе, літаратур- ная біяграфія, белетрызаваны біяграфічньї нарыс, зпіста- лярная публіцьістьїка, літаратурньї партрэт, псеудааута- біяграфія, стьілізаваньїя мемуары, гістарьічная аповесць і інш.), з арыентацыяй на займальнасць і чьітацкія густы па- тэнцыяльнай адраснай аудьггорьіі (вучні старшых класау, студэнты і усе, хто цікавіцца гісторьіяй роднай літаратурьі).
Функцыянальнае прызначэнне — пазнабміць з малавя- домьімі старонкамі і асноуньїмі зтапамі жыцця і дзейнасці знакавых беларускіх пісьменнікау перыяду адраджзння бе- ларускай мовы і культуры.
Актуальнасць зборніка абумоулена двумя асноуньї­мі прьічьінамі. Па-першае, творчасць многіх аутарау, пра якіх распавядаецца у біяграфічньїх творах, прадстаулена для вывучэння у школьнай праграме (Я. Баршчзускі, В. Ду- нін-Марцінкевіч, Ф. Багушзвіч, Я. Чачот). Па-другое, чытачы ва узросце ад 16 да 25 гадоу, як правіла, знаходзяцца у по­шуку сябе і свайго месца у жьіцці. Паказаныя у аповесцях героі могуць служыць своеасаблівьімі прьікладамі для пе- раймання, бо вучаць любові да сваёй айчыны, імкнуцца да справядлівасці, супрацьстаяць злу, шануюць родную мову і культуру, гатовы ахвяраваць сабой дзеля росквіту роднай старонкі.
Дизайн і вёрстка. Галоунай мзтай падчас распрацоукі дызайна і вбрсткі кнігі было імкненне стварыць цікавае і запамінальнае афармленне, якое прыцягнула б увагу мзта- вай аудьіторьіі і вьіклікала жаданне прачытаць змешчаныя 
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у ім апавяданні ад пачатку і да канца. У вьініку фармат кнігі «Слауная кампанія: рэАММАцыя» — 84 х 108/32. Ён з’яуляецца стандартным і падьіходзіць для выданняу з доу- гім тзрмінам выкарыстання. Такімі кнігамі зручна карыс- тацца, яньї не займаюць шмат месца на кніжнай паліцьі і маюць аптымальны фармат паласы набору, што спрыяе лепшай лёгкачытэльнасцпВокладка, дзе малюнак выконвае ролю дапаунення, а не асновы кампазіцьіі, дає чытачу прыкладнае уяуленне, пра што кніга, настройвае на чытанне. Пры яе распрацоуцы улічвауся змест і мэтавая аудыторыя. Выкарыстоувалася праграма Adobe Photoshop CS6. Каб звязаць вокладку з наз- ваю, у праграме Adobe Illustrator бьілі створаны аб’яднаныя сілузтьі пісьменнікау, чые партрэты бьілі выкарыстаныя пры вёрстцы выдання. З аб’яднанага сілузта, абмежаванага трохвугольнікам, вьіходзіць стрэлка, накіраваная на слова «рэАММАцыя». Выкарыстанне падобнай накіравальнай на­дає кампазіцьіі адчуванне дьінамічнасці (мал. 1).
Г

Мал. 1. Вокладка выдання
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Галоунимі элементам! афармлення вёрстк1 сталі шмуцтитулы (мал. 2) і застаукі. У шмуцтитуле примяняю- цца тыя ж шрифти, а загалоукі часцей за усё размяшчаю- цца у цэнтры паласы. У виданні шмуцтитули з’яуляюцца каляровимі, утримліваюць вектарны партрэт пісьменніка, якому прысвечаны твор, і назву апавядання, аповесці ці эсэ.

Мал. 2. Разварот са шмуцтытуламВектарныя партрэты билі створаны з дапамогай пра- грамы Adobe Illustrator. За аснову браліся фотаздимкі або малюнкі пісьменнікау, якія захаваліся да наших часоу. Ас- ноунимі інструментам! билі: «Пяро», «Кривізна», а таксама геаметрычныя фігури «Прастакутнік» і «Зліпс». Праца з ко­лерам ажыццяулялася з дапамогай інструмента «Піпетка».Маляванне вектарнага партрэта адбывалася у некалькі этапау:
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1. Маляванне контурау. З дапамогай інструментау «Пяро» і «Крьівізна» вималбуваліся контуры асоб, адзення і валасоу.2. Падбор колерау. З дапамогай інструмента «Піпетка» визначалася асноуная колеравая гама кожнага партрэта: колер скури, касцюмау, вачэй, валасоу. Калі па фотаздымку пісьменніка немагчыма сказаць, якога колеру у яго вочы ці валасы, ілюстратар выкарыстоувау тэкст рукапісу, каб ма- люнак супадау з апісаннем у тэксце.3. Афарбоука колерамі. Кожная дэталь на партрэце мае свой асноуны колер, які займає вялікую плошчу. Патраба- ванне было адно: колеры павінньї спалучацца адзін з ад- ным.
4. Маляванне ценяу і выдаленне контурау. Пасля таго, як асноуная частка партрэта зафарбавана, дадаюцца цені на твары, валасах і адзенні. Вызначаецца, адкуль можа па- даць святло, пасля малююцца цені пад вачамі, падбародкам, носам, у складках адзення, каб надаць постаці аб’ём. Часам у вектарныя ілюстрацьіі дадавауся контур, аднак пры ма- ляванні партрэтау для большай рзалістьічнасці контур быу выдалены.5. Дабауленне дробных дэталяу. Заключны крок — стварэнне дробных дэталяу: гузікау і ценяу на іх, блікау і адценняуу вачах, вейкау, прамалёука бровау.У якасці фону для партрэтау билі выкарыстаны сілузти будынкау, яны ж викаристоуваліся для упрыгожвання спу­ску паласы у пачатку кожнага твора.У зборніку кожны твор пачынаецца са спускавой па­ласы і застаукі на ёй. Стандартны памер спуску — % паласы, лічицца ад верху паласы да першага радка тэксту і уключае застаукі і загалоукі. Ва усім виданні спускі павінньї быць ад- нолькавимі, аднак дапускаецца апусціць або падняць уверх спуск на некалькі міліметрау, калі ад гэтага залежыць пра- вільнасць вбрсткі асноунага тзксту.

174



Застаука — выява, што упрыгожвае спускавую пала­су. Як правіла, застаукі могуць служыць ілюстрацьіямі да наступних глау і творау. Аднак у праектаваным виданні застаука звязаная з афармленнем шмуцтитула, бо сілузт будынка на шмуцтитуле паутараецца на спускавой паласе у выглядзе перавернутай фігури.Прасоуванне. 3 мэтай папуляризациі і прасоування видання рэдактарам праекта неабходна било вывучыць магчимасці інтзрнзт-прастори, даследаваць специфіку бе- ларускага радыё і тэлебачання, прааналізаваць плани Мі- ністзрства адукациі і Міністзрства інфармациі Рзспублікі Беларусь па папуляризациі читання у краіне.У першую чаргу дзеля рэкламавання праекта плануец- ца выкарыстоуваць сацыяльныя сеткі (Вконтакце, Facebook, Instagram, Твітзр, Аднакласнікі) і сайти, на якіх асвятляу- ся конкурс. Тэта Нацыянальны адукацыйны партал (adu, by), сайт Саюза пісьменнікау Беларусі (оо-spb.by). сайт Мі­ністзрства інфармациі Рзспублікі Беларусь (mininform.gov, by), сайт філалагічнага факультэта БДУ (philology.bsu.by). сайт Дзяржаунага музея гісториі беларускай літаратури (bellitmuseum.bv). Сугучча (sozvuchie.by). а таксама сайт ка­федри рздакцийна-видавецкіх тзхналогій (rit.belstu.by).Затим будуць праведзены спецыяльныя мерапрыем- ствы для зацікавлених асоб: сустрэчы з аутарамі, ствараль- нікамі праекта. Такія прззентациі будуць арганізавани у бі- бліятзках, школах, універсітзтах не толькі Мінска.Пасля гэтага мяркуецца, што виданне будзе прад- стаулена на выстауках, прысвечаных беларускім пісьменні- кам, на Мінскай міжнароднай кніжнай виставе-кірмаши, на традыцыйным Дні беларускага пісьменства (верасень 2021 года), на кніжних сайтах (наприклад, Livelib).Абавязковым этапам прасоування стане удзел аута- рау і стваральнікау кнігі у адмысловых літаратурних пе- радачах на Беларускім радыё і тзлебачанні: «Радыёфакт», «Радыёблог», «Такі дзень» і іншия.
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Арганізатарьі конкурсу і стваральнікі выдавецкага пра- екта спадзяюцца, што падрыхтаванае выданне стане пер­шим у серьіі кніг, прысвечаных нацыянальным постацям Беларусі, будзе спрыяць фарміраванню нацыянальнай свя- домасці, патрыятызму і любові да роднага слова.
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